

# 福建马铃薯脱毒原种夏繁丰产栽培技术

凌永胜, 沈清景, 叶贻勋, 林 涛, 汤红玲

(福建省泉州市农业科学研究所, 福建 晋江 362212)

中图分类号: S532

文献标识码: A

文章编号: 1001-0092 (2002) 06-362-02

## 1 前 言

在夏季利用高海拔山区繁育一季种薯, 既可解决种薯夏贮难点, 又可加快脱毒种世代繁育, 满足冬、春季马铃薯对脱毒种薯之需。2000~2002年我们在福建上杭、政和、德化等县的高海拔山区进行了马铃薯脱毒原种夏繁试验, 并取得了成功, 产量达 $1139.5\sim1815.7\text{ kg}/667\text{ m}^2$ 。

## 2 夏繁原种生产中的特殊技术要求

(1) 防止病毒的感染。具体措施为: 采用自然隔离种植, 夏繁田必须远离蔬菜地、烟草、桃园, 严防蚜虫传染病毒。

(2) 选择高海拔山区(海拔 1000 m 以上)。本省低海拔地区 6~9 月平均气温 $26.2\sim28.5\text{ }^\circ\text{C}$ , 不适宜马铃薯夏繁, 而海拔 1000 m 以上的山区, 6~9 月平均气温介于 $18\sim21\text{ }^\circ\text{C}$ 之间, 适宜马铃薯生长发育, 且在较低温度条件下, 种薯退化也较缓慢。

(3) 原原种的休眠期较长, 切忌种植未通过休眠的原原种。

(4) 特别应加强对晚疫病的防治。

## 3 栽培技术

### 3.1 播前准备

#### 3.1.1 选地整地

地块应选在海拔 1000 m 以上, 隔离条件好, 地势高燥, 土壤疏松肥沃, 土层深厚, 涝能排旱能

灌的地方, 土壤以沙质壤土为好, 中性或微酸性的土质最为适宜。前茬以禾本科及豆类作物为好, 忌连作, 轮作年限应在 3 年以上, 不宜与茄科(烟草等)作物轮作, 以防共患病害的发生。

整地是改善土壤条件的最有效措施, 整地的过程主要是深翻和耙压。深翻要达到 20~25 cm, 随翻随压耙, 做到地平土细, 上实下虚, 以起到保墒作用。地下害虫和鼠害严重的地块, 结合耕地施 $4\text{ kg }3\%$ 克百威颗粒剂毒土防治。

#### 3.1.2 种薯播前处理

因原原种收获时间不同, 通过休眠期时间也不同, 同一批次收获的种薯因大小不同, 生理年龄不同, 其休眠期也存在一定的差异。因此, 为保证其出苗的整齐度, 播种前要经过适当的播前处理, 使全部种薯具有 0.5 cm 以上的健壮芽以后, 才可进行播种, 通常, 播前处理有以下两种方式:

①自然通过休眠: 播前 3 个月取出种薯, 置于 20~30℃的温度条件下, 令其自然通过休眠, 由于顶端优势的作用, 多数种薯只在顶端生一个芽, 小芽受散射光紫外线的抑制, 变得紫绿粗大, 给予适宜的温、湿度条件, 出苗较快, 生长势强, 幼苗茁壮结薯早, 可获得较高产量。

②赤霉素液喷雾催芽法: 赤霉素溶液有打破休眠的作用。将收获 1 个月的种薯用 $10\text{ mg}\cdot\text{L}^{-1}$ 赤霉素(先用酒精化开)水溶液喷雾后置于阴凉通风处晾干, 除去多余水分, 然后用半干河沙覆盖, 堆放厚度以 3~5 层为宜, 即一层沙一层薯, 并保持一定的湿度, 以不流水为宜, 保持一定温、湿度。约 1 周左右, 部分顶芽开始萌动, 每隔 1 周将萌动的种薯挑出, 放在通风、干燥有散射光处壮芽, 等全部薯块萌发后即可同期播种。

赤霉素配制以 $10\text{ mg}\cdot\text{L}^{-1}$ 浓度用 1 g 赤霉素+

收稿日期: 2002-08-25

\* 福建省重大农业科技资助项目 (2001Z006)

作者简介: 凌永胜 (1972-), 男, 泉州府农科所助理研究员, 主要从事作物生物技术研究。

100 kg 水即可。

### 3.2 科学施肥

施肥以基肥为主, 追肥为辅。一般施土杂肥 1000 kg 以上, 化肥参考数量每 667 m<sup>2</sup> 复合肥 (N-P<sub>2</sub>O<sub>5</sub>-K<sub>2</sub>O=16-16-16) 35 kg, 过磷酸钙 25 kg 作基肥, 集中施于播种沟内活土层上, 覆盖一层细土, 再摆上种薯, 严防种芽直接与化肥接触被烧坏而发生腐烂影响出苗率, 最后每 667 m<sup>2</sup> 用 2000 kg 火烧土盖种。

出苗后 5 d 左右结合除草用 1% 尿素溶液浇苗, 每 667 m<sup>2</sup> 追施尿素 5~10 kg; 植株封行前, 每 667 m<sup>2</sup> 追施硫酸钾 20 kg 或复合肥 30 kg, 然后大培土; 现蕾时根据苗架长势每 667 m<sup>2</sup> 酌情追施 3~5 kg 尿素, 以防早衰。

### 3.3 精细耕作

#### 3.3.1 适时播种

播种日期是当地气候特点所决定的。根据 2000~2002 年在上杭、政和、德化高海拔山区的夏繁试验结果, 马铃薯中熟品种夏繁的生育期 (出苗—成熟) 天数约 75 d。福建省高海拔山区常年夏季最热时间是 7 月中下旬 (尤其是 7 月下旬处于大暑高温期), 为使收获时避开高温天气, 可将早期播种安排在 4 月上中旬, 6 月下旬至 7 月上旬收获, 将块茎膨大期调节在 5 月中旬至 6 月中旬的适温期内, 有利于夺取高产; 而晚期播种可定于 6 月下旬至 7 月上旬, 9 月下旬收获, 前期 (7~8 月) 气候温暖, 有利于茎叶生长, 中后期 (8 月中旬至 9 月下旬) 昼夜温差大, 适合马铃薯生育, 养分消耗少, 积累多, 块茎迅速膨大。因此, 早期播种 (4 月上中旬) 或晚期播种 (6 月下旬至 7 月上旬) 均可顺利通过夏繁。

#### 3.3.2 合理密植

原种生产的原则是增加繁殖系数, 对密度要求高, 故生产密度原原种以 8000~10000 株/667 m<sup>2</sup>、一级原种以 6000~6500 株/667 m<sup>2</sup> 为宜。

#### 3.3.3 播种方式

实行双行垄植, 畦宽 (含沟) 120 cm, 畦高不低于 20 cm, 行距 50 cm, 株距 17~19 cm。播种深度 10~12 cm, 一般采用开播种沟点播方式。

双行垄植的目的有两个: 一是易排灌和可减轻土壤板结; 二是薯块形成均在垄中, 保证种薯不出现畸形。

### 3.4 田间管理

#### 3.4.1 查、补苗

出苗后及时查苗补苗, 保证全苗。

#### 3.4.2 水肥管理

播种后至出苗约 15~20 d, 期间无特别旱情不需浇水, 出苗后要始终保持土壤不出现旱情, 适时浇水, 小水勤浇, 不用大水漫灌, 使土壤含水量保持在 60%~80% 较合适。视苗生长情况及时追肥, 现蕾期可酌情追尿素 3~5 kg/667 m<sup>2</sup>, 以防早衰。

#### 3.4.3 及时中耕除草, 厚培土

播后苗前在土壤表面喷雾芽前除草剂乙草胺, 以防杂草滋生; 植株封行前锄草一次, 并结合大培土, 可减少畸形薯产生和防止薯块外露变绿。

#### 3.4.4 喷施多效唑, 防止徒长

对生长旺盛的植株在现蕾期应喷施一次多效唑, 其浓度为 90~150 mg·L<sup>-1</sup>, 可有效抑制地上部的生长, 使植株变粗, 叶片变小增厚, 光合作用增强, 促进干物质积累, 提高大中薯率, 增产增收。

#### 3.4.5 病虫害防治

**病害:** 原则上以预防为主, 治病为辅。常用农药有: 灭克, 杀毒矾, 雷多米尔等。一般要求自植株封行始每 7~10 d 喷药一次, 一旦发现中心病株, 及早拔除, 同时每周喷药一次, 直到完全控制住病害发展为止, 应用几种农药交替喷施, 不单用一种农药。一般喷药 5~6 次, 防效显著。

**虫害:** 一般出苗后隔 7~10 d 喷一次灭蚜药, 如氧化乐果、速灭杀丁、来福灵、抗蚜威、功夫等, 交替使用, 防止有翼蚜传播病毒。发现有退化现象的病植株 (如卷叶、花叶、皱缩、束顶、不正常、不健壮的) 要立即拔除, 已结薯的连同株薯一齐淘汰掉, 现蕾至成熟期间, 田间至少检查 3 次。

注意防治斜纹夜蛾, 在虫口出现时, 隔 7~10 d 交替喷施农地乐、毒丝本或青虫必杀, 连喷 3 次, 防效明显。

### 3.5 收获与贮藏

大多数叶片翻黄, 表明已经成熟, 及时选择晴天收获; 既便于运贮, 又可防病菌入侵, 收获时应尽量减少人为及机械损伤, 并除去病、烂、虫蛀、破碎薯块及泥土等杂物。

收获的种薯置于阴凉、通风、有散射光处薄摊贮藏, 以抑制腋芽滋长, 保持顶芽优势。